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Cuvinte cheie

 performanţa şcolară,

 succesul şcolar,

 eşecul şcolar formal,

 abandonul şcolar

 valoarea adusă,

 valoarea pedagogică adăugată

 climatul familial,

 mediul şcolar,

 statutul economic şi cultural al familiei,

 adaptarea individuală
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Introducere

Obiectivul primordial al tezei de faţă îl constituie examinarea, respectiv analiza fondului
social, economic şi cultural al performanţelor şcolare ale elevilor din şcoala medie (învăţământ
gimnazial) din judeţul Covasna. Conform ipotezei mele, diferenţele sociale provenite din mediul
familial, respectiv din „sânul familiei” influenţează în mare măsură performanţele şcolare ale
elevilor. Ipoteza enunţată nu se bazează strict pe deducţiile şi concluziile cărţilor de specialitate
relevante în acest sens, ci şi pe rapoartele şi comentariile unor studii internaţionale concrete, cum
ar fi „OECD PISA 2000, 2003, 2006, 2009” (Barbara I., 2008).

Alegerea temei discutate este, justificată şi de faptul că în România, ca şi în celelalte ţări
central şi est-europene, se pune tot mai mult accent – nu doar în mass-media ci şi pe plan
profesional – pe tranziţia spre o educaţie bazată pe competenţe.

Pentru prima dată, România a participat la studii de tip PISA în anul 2006, obţinând
rezultate foarte slabe. Cauza nu trebuie căutată la nivelul capacităţilor slabe ale elevilor, ci în
sistemul de învăţământ care prezintă un puternic caracter teoretic.

Actualitatea temei de disertație este susținută și de faptul că în ianuarie 2011 a apărut
noua Lege a educației (Legea Educației nr. 1/2011), care deja pune accentul pe însușirea unor
competențe în cadrul școlilor, dar din păcate nici până în prezent – (1 septembrie 2013) – nu s-a
conturat o viziune concretă și unică în această privință.

La motivarea alegerii temei de disertație aş putea aminti şi o motivaţie personală, şi
anume faptul că, pe parcursul exercitării activităţii şi atribuţiilor care îmi revin la locul de muncă,
în şcolile din judeţul Covasna am întâlnit frecvent copii care sunt multiplu dezavantajaţi din
punct de vedere social, iar acest fapt are un efect atât de însemnat asupra performanţelor şcolare,
încât în cazul lor de multe ori trebuie să vorbim despre copii cu cerinţe educaţionale speciale.

Capitolul 1. Școala și educația prin prisma teoriilor sociale
1.1. Plasarea temei în contextul sociologic

Lucrarea de față urmărește în primul rând studierea efectelor statutului socio-economic

asupra performanţelor şcolare. Această problemă poate fi tratată din mai multe perspective, cum

ar fi cea pedagogică, didactică, psihologică, economică sau cea sociologică.

Ramura sociologică, care se ocupă cu studierea sistemelor educaționale, al rolului școlii

și al educației în societate este sociologia educației. Din acest punct de vedere putem afirma

faptul că tema disertației se încadrează în domeniul sociologiei educației.

Deoarece sociologia educaţiei nu este nici unitară, nici omogenă, este riscant să formulăm

o definiție cu valoare normativă, totuşi în prezenta disertație am prezentat câteva definiții, de la

autorii: Florian Znaniecki și Mohamed Cherkaoui, (apud Hatoș 2006b, 21).
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Pe baza acestor definiții am concluzionat că sociologia educației nu se mai poate limita la

sociologia școlii, dar nici la studierea modurilor și proceselor de socializare, aceasta fiind mai

mult decât cunoaștere cu privire la principiul însuși al constituirii socialului ca realitate ontică și

ca obiect al științei.

Analizând temele abordate în această lucrare putem concluziona și faptul că acestea sunt

tratate atât din perspectiva sistemelor educaționale cât și din perspectiva familiilor, astfel

problematica prezentei lucrări poate fi situată exact în punctul în care se intersectează

problematica educației familiale cu problematica sistemelor educaționale.

1.2. Teorii legate de funcția școlii în societate

Cercetătorii analizează de mult timp efectul mediului familial asupra şcolarizării şi

performanţelor şcolare. Pe baza experienţelor acumulate au fost formulate multiple abordări

teoretice. Dintre care am tratat următoarele:

Teoria de bază al disertației

Punctul de plecare în acest studiu l-a constituit teoria stratificării sociale a sociologului

francez, Pierre Bourdieu. Conform opiniei autorului, există o concurenţă ascunsă, practic o

luptă între diferitele straturi ale societăţii. Mijlocul esenţial în această concurenţă perpetuă între

diferitele clase îl constituie capitalul.

Pierre Bourdieu, în studiul său întitulat „Capital economic, capital cultural, capital

social” (Bourdieu, 1998, 155-176) prezintă, pe lângă capitalul economic, încă două tipuri de

capital: capitalul cultural şi social. Diversele forme de capital sunt convertibile în mod reciproc

între anumite limite. Conform lui Bourdieu (2008), prin intermediul capitalului economic poate

fi procurat și un alt tip de capital, prin anumite activități de transformare, mai mult sau mai puțin

costisitoare.

Un alt punct teoretic de plecare în studiul meu face referire la echitatea în alegerii şcolii.

După cum afirmă şi Bourdieu, şcoala elaborează un sistem de selecţie care exclude, prin natura

sa, tinerii proveniţi din „clasele populare”, în aşa fel încât aceştia de multe ori nici ajung să se

înscrie într-o şcoală care atribuie o formare profesională superioară (Bourdieu 1978).

Tot în acest capitol am tratat și problematica habitusului și al ethosului.

Teoriile Est-europene

Înainte de schimbările din anii '90, din cauza cenzurii din vremea respectivă, studiile din

Europa de Est nu au putut trata deschis problematica desegregatoare sau reproducionalistă a

sistemului de învățământ. Chiar dacă au menţionat acest aspect al sistemului de învățământ,

aceasta trebuia prezentată obligatoriu ca fiind o particularitate specifică a țărilor occidentale.
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După căderea blocului sovietic, teoriile legate de rolul și efectul școlii și a sistemului

educațional puteau fi tratate deschis și în țările Est-europene.

Teorii reproducționaliste

Denis Lawton (1968, 66-77) susține că există diferenţe semnificative între elevii proveniţi

din diferite subculturi şi ceilalţi colegi ai lor, din punctul de vedere al motivaţiei pentru învăţare,

al performanţei şcolare şi al abandonului şcolar. El concluzionează că ar fi bine ca diferitele

caracteristici culturale ale elevilor proveniţi din subculturi să apară în mod conştient în strategiile

atitudinale ale cadrelor didactice care le predau.

Basil Bernstein (1979, 78-94) atrage atenţia asupra faptului că comunicarea existentă

între pedagog şi elev, în cadrul şcolii, poate fi definitorie pentru reproducerea inegalităţilor

sociale.

Klaus Mollenhauer (2003, 129-164) consideră că principala cauză a inegalităţilor sociale

nu trebuie căutată în şcoală, ci în mediul familial. În opinia sa, impactul de socializare al unei

familii produce diverse strategii de şcolarizare, al căror rezultat îl reprezintă întocmai

reproducerea inegalităţilor sociale.

Conform opiniei lui J. W. B. Douglas (2003, 147-159), şcoala regenerează inegalităţile

sociale din momentul şcolarizării prin aplicarea strategiilor de selecţie şi filtrare care iau în

considerare, în primul rând, capacităţile elevilor. Douglas demonstrează însă că există o relaţie

evidentă între capacităţile elevilor şi mediul lor familial, socio-cultural, astfel încât selecţia şi

filtrarea care intervine în momentul şcolarizării se transformă în selecţie socială.

J. S. Coleman (1959, 330-351) în opera sa, prezintă prin prisma culturii adolescenţilor,

interacţiunile dintre cerinţele instituţionale şi grupurile şcolare organizate conform unor norme.

În opinia sa, şcoala şi pedagogii care o reprezintă nu cunosc cultura generaţiei tinere şi codurile

lingvistice ale acestora, astfel încât în strategiile lor de selecţie, aplicate în mod autoritar, le

ignoră pur şi simplu.

Teorii moderniste

Conform acestei abordări teoretice, sistemul de învăţământ joacă un rol funcţional

semnificativ atât în dobândirea statusului, cât şi a unei calificări profesionale (Treiman 1970,

Parsons 1977, citat de Blosfeld-Shavit 1993). Reprezentanţii acestei teorii susţin faptul că

selecţia şcolară se repoziţionează pe fonduri meritocratice, astfel încât impactul provenienţei

sociale se reduce în determinarea şanselor, respectiv a oportunităţilor în plan educaţional.

Teorii neomarxiste

Există și o abordare neomarxistă în explicarea inegalităţilor şcolare/educaţionale,

menţionate şi ca teorii ale unei „noi clase” (apud. Szelényi şi Aschafennburg 1993). Conform

acestora, în societăţile postindustriale puterea se află în mâna elitei care deţine proprietăţile
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comune sau capitalul cultural la scară largă, care monopolizează cele mai importante instituţii

din sistemul educaţional, acestea având un rol primordial în repartizarea poziţiilor şi privilegiilor

sociale.

Teoria alegerii raţionale

Boudon percepe traseul şcolar, educaţional ca pe o serie de tranziţii, când la finalul

anumitor etape sau cicluri de şcolarizare elevul şi familia sa trebuie să ia decizii în ceea ce

priveşte continuarea studiilor şi alegerea şcolii. Învăţarea şi formarea continuă la un nivel mai

ridicat, sau finalizarea studiilor reprezintă rezultatul unei alegeri raţionale, care ia naştere prin

modelul cost-beneficiu (factor secundar) definit prin situaţia materială şi rezultatul scontat.

Conform lui Boudon, pe măsură ce ne îndreptăm spre niveluri superioare de educaţie, accentul se

transferă asupra efectelor secundare în explicarea inegalităţilor şcolare.

Teoria poziţională a aspiraţiilor

Aprofundarea modelului specific teoriei alegerii raţionale a lui Boudon o găsim la

Goldthorpe (1996).

Concluzia lui Golthorpe este aceea că inegalitățile privind șansele educaționale pot fi

înțelese nu atât prin prisma culturii clasei sociale sau a termenilor capitalului cultural, ci pe baza

modelului acțiunilor raționale propus de Boudon. Criticii teoriei susțin, în schimb, faptul că în

alegerea școlii nu există neapărat o contradicție între deciziile raționale și urmarea modelelor

sociale specifice clasei (Scott 1996). Faptul că oamenii urmează valori și norme de care se

„atașează” în plan emoțional nu semnifică implicit faptul că vor acționa, în mod irațional, pe

baza acestora.

1.3. Funcțiile sociale ale școlii

 transmitere a culturii

 transformare a personalității indivizilor

 economică

 pregătirea forței de muncă

 legitimare a puterii politice dintotdeauna

 socială (plasă socială)

 prestare, respectiv furnizare a unor servicii.

Luând în considerare aceste probleme, putem lansa întrebarea dacă școala reproduce sau

transformă inegalitățile existente dintr-o anumită societate? Sub aspect sociologic, denumim

această funcție a școlii funcția de reproducere sau transformare a structurii sociale.
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Capitolul 2. Rolul școlii în menținerea sau ameliorarea inegalităților sociale

2.1. Comunicarea pedagogică cu rol de reproducere a inegalităților sociale

Cadrul principal al comunicării dintre profesor și elev îl constituie școala și inclusiv orele

destinate cursurilor. Întreaga semnificație a modului de a vorbi a profesorului este definită de

situația în care se derulează comunicarea pedagogică, în urma cărora activitatea pedagogică se

transformă într-o activitate de impunere și întipărire a culturii legitime.

Utilizarea în acest sens a limbii nu favorizează acele eforturi care doresc să măsoare

eficiența informațională a comunicării.

2.2. Dilema desegregării școlare

Acest capitol pornește de la idea că desegregarea poate fi definită ca o problemă socială,

deoarece în această problemă sunt implicaţi foarte mulţi copii care sunt lezaţi în valorile şi

interesele lor de către acest fenomen.

Pentru înţelegerea fenomenului desegregării, în primul rând am analizat istoria şi

împrejurările în care a apărut această concepţie, atât la nivel mondial, cât și la noi în țară.

În cadrul teoretic am conceptualizat, am definit am identificat nivelurile și tipurile

segregării, după ce am prezentat teorii legate de dilema desegregării: teoriile segregaţioniste,

teoriile desegregaţioniste şi teoriile neo-segregaţioniste, urmate de Viziunea proprie legată de

problematica segregării ar putea fi poziţionată undeva între desegregarea responsabilă şi neo-

segregaţionalism.

În final am tras concluzia că deși desegregarea școlilor este o actualitate constantă, din

păcate, majoritatea acţiunilor care vizează această problemă preiau fără modificare şi critică niște

„modele europene”, (teoria formelor fără fond) fără a lua în considerare faptul că nici măcar în

cadrul ţării nu putem vorbi despre o societate şi inegalităţi uniforme. Astfel, rămân şcolile

aparent desegregate sau desegregate „pe hârtie” care vor adânci şi mai mult diferenţele sociale.

2.3. Examenele școlare ca factor al selecției sociale

Dobândirea culturii legitime, respectiv a raportului legitim aferent culturii nu este

reglementată exclusiv de programa obligatorie, ci și de cutumele concretizate în cadrul legal al

examenelor. Specificul acestui mod comunicațional scris constă în aceea că a fost scris la adresa

unui singur cititor, respectiv a profesorului examinator.

În acest mod, cultul școlar aparent clar al ierarhiilor contribuie întotdeauna la întărirea

ierarhiilor sociale, preluând sau adoptând mereu aspecte din cadrul ierarhiilor sociale pe care le

reproduc (în sensul dual al cuvântului).

Pe baza acestor constatări, P. Bourdieu ajunge la concluzia că „școala maschează selecția
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socială prin aparența selecției tehnice, legitimând reproducerea ierarhiei sociale prin

transformarea ierarhiilor sociale în ierarhii școlare” (Bourdieu, 2008, 39). Astfel clasele

privilegiate își transferă într-o măsură tot mai mare puterea lor de selecție asupra instituțiilor

școlare.

2.4. Efectul reflexiilor lingvistice ale contextului social asupra performanțelor școlare
Limba, ca bază a contactului și comunicării sociale, dispune de o funcție socială

importantă. Drept urmare, reflexia lingvistică a contextului social ilustrează una dintre cele mai

importante arii de studiu ale sociologiei. În opinia lui William Labov (1973, 520), „limba poate

aduce un beneficiu deosebit de mare, ca indicator sensibil al numeroase alte procese sociale”.

În opinia lui Bourdieu (2008, 14-30), deși limba de predare propagată în mod oficial nu

reprezintă limba maternă a nimănui, nici măcar a copiilor proveniți din clasele privilegiate, nu se

află nicidecum la aceeași distanță de limbile vorbite de diferitele clase sociale. Întrucât efectul

informativ al comunicării pedagogice depinde întotdeauna de competențele lingvistice ale

receptorilor, distribuția inegală între diferitele clase sociale a capitalului valorificabil sub

aspectul școlii, constituie în realitate unul dintre cele mai ascunse medieri conform cărora se

conturează relația dintre originea socială și succesul școlar, fapt reliefat și cu ajutorul unor studii

(apud. Bourdieu, 2008).

În acest mod, trucul mentalității școlare îndeplinește finalmente funcția de conservare a

societății. Această funcție, în schimb, nu doar că nu este cunoscută de mentalitatea specifică a

școlii, dar aceasta nici nu este dispusă să o recunoască.

Capitolul 3. Politicile educaționale din perspectiva inegalităților sociale

3.1. Politicile educaţionale care vizează dezvoltarea socială

Politicile educaţionale cu efect asupra dezvoltării sociale pot fi definite după cum

urmează (Hatoş, 2006b): educaţia ca mijloc de reducere a inegalităţilor structurale, educaţia ca

mijloc de capacitare a cetăţeniei active, școala şi integrarea pe piaţa muncii, școala ca instituţie

de dezvoltare.

În cadrul politicilor educaţionale, care tratează posibilităţile integrării pe piaţa muncii,

trebuie să menţionăm şi calitatea programelor şcolare. Aceste programe şcolare trebuie să fie

orientate spre eficientizarea succesului pe piaţa muncii, de aceea cunoştinţele şi strategiile

didactice trebuie să fie concepute în aşa fel încât să fie cât mai utilizabile în economia locală.
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3.2. Egalitatea șanselor și performanța școlară în sistemul educațional român

Dacă analizăm sistemul educațional din perspectiva ultimilor 23 de ani din România,

probabil specificul cel mai accentuat al acestui sistem o constituie schimbarea continuă, și

totodată inerția şi rezistenţa acestuia faţă de schimbări. Un alt aspect specific al sistemului o

constituie și oscilarea inertă a sistemului între centralizare și descentralizare.

Sistemul educațional din România a implementat în ultimii 20 de ani mai multe acțiuni

care vizează egalizarea șanselor, ținând cont de diferențele datorate mediului de școlarizare,

apartenenței la o etnie minoritară, a diferitelor tipuri de deficiențe, etc. Dintre multitudinea

programelor și măsurilor care vizează egalizarea șanselor în cadrul instituțiilor de învățământ,

putem identifica următoarele tendințe majore care par să se manifeste sub forma unor politici

educaționale:

 Egalizarea șanselor și incluziunea socială a copiilor romi,

 Măsuri și programe privind combaterea analfabetismului și școlarizarea fiecărui elev,

 Măsuri și programe privind egalizarea șanselor între mediul rural și urban,

 Măsuri și programe privind educația elevilor cu deficiență sau aflate în situație de risc.

În concluzie, putem menționa faptul că pentru implementarea unei reforme prin aplicarea

unor politici educaționale, care să manifeste efecte pe termen lung, este nevoie mai mult de patru

ani, iar astfel ciclurile de guvernare și schimbările frecvente din cadrul politicii interne

obstrucționează evoluția pozitivă a sistemului educațional din România.

O altă observație o constituie faptul că faţă de strategiile şi programele care vizează

egalizarea șanselor în învățământ, numărul actelor legislative, respectiv a strategiilor și a

programelor care vizează menținerea și creșterea performanței școlare în rândul elevilor este

destul de redus.

Capitolul 4. Analiza internațională a rezultatelor PISA

4.1. Compararea rezultatelor la testele PISA în cadrul ţărilor OECD

În acest capitol, prin compararea datelor obținute în studiile PISA în anii 2000, 2003,

2006 şi 2009 am încercat identificarea unor tendinţe internaţionale, referitoare la performanţa

elevilor în domeniul citirii şi al matematicii.

În cazul diferenţelor la mediile obţinute la citire şi la matematică, de către ţările OECD

putem identifica o tendinţă de înrăutăţire a rezultatelor, deoarece diferenţa între anul 2009 şi anul

2000 este de -10/-5 puncte, între anul 2009 şi anul 2003 este de -4/-6 puncte iar între anul 2009 şi

anul 2006 este de 1/-2 puncte.

Faţă de anul 2000, numai câteva ţări au realizat schimbări spectaculoase în anul 2009, de

exemplu Letonia, Polonia, Chile sau Ungaria la testele de citire şi Italia, Mexic, Portugalia,
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Grecia la testele de matematică. Analizând situaţia Ungariei şi Poloniei, putem confirma faptul

că aceste ţări, luând în seamă deficienţele sistemului de propriu învăţământ, semnalate de studiile

PISA, au înfiinţat nişte politici educaţionale şi sociale care au vizat ameliorarea acestor

probleme.

Pe baza analizelor efectuate (Paried Sample t Test), am concluzionat că statistic nu putem

identifica diferenţe semnificative în performanţele elevilor în cele trei teste realizate între 2000 şi

2009. Totuşi schimbările intervenite între 2003 şi 2006 par a fi puţin mai semnificative, mai ales

în cazul testelor de matematică şi citire, ceea ce poate fi pus în seama schimbării nivelului de

greutate a testelor sau faptului că mai multe ţări au devenit în anul 2006 membre OECD.

4.2. Analiza comparativă a viziunilor legate de rolul şcolii în societățile contemporane

Chiar dacă beneficiile individuale ale educaţiei sunt greu de contestat, efectul de

dezvoltare la nivel societal al investiţiei în educaţie este un subiect controversat. Mergând pe

această idee, putem identifica mai multe politici educaţionale, care chiar dacă au acelaşi scop –

mărirea beneficiilor individuale – aplică totuşi diferite demersuri.

Politicile educaţionale care au la bază concepţia funcţionalistă/structuralistă a lui Talcot

Parsons susţin că şcoala trebuie să răspundă cerinţelor pieţei. Conform acestei viziuni, un sistem

educativ bine dezvoltat trebuie să aibă în vedere în primul rând dezvoltarea resurselor umane,

selecţia şi alocarea justă a acestor resurse şi realizarea coeziunii sociale prin transmiterea către

noile generaţii a valorilor centrale ale respectivei societăţi.

O altă abordare a rolului şcolii în societate pune accentul pe capitalul uman. „Economiştii

şcolii capitalului uman, precum Becker (1997) şi Denison (1964) au vizat să demonstreze că

investiţia în şcoală este o investiţie productivă, ea producând nu numai beneficii individuale ci şi

sociale” (Hatoş, 2006b, 2).

În concluzie, şcolaritatea nu are aceeaşi eficienţă în toate ţările, astfel încât și noi putem

enunţa faptul că „teoriile care atribuie sporirii capitalului uman virtutea de a produce direct

bunăstare aparţin unui curent de gândire învechit.” (Hatoş, 2006b p. 2)

Reprezentanţii şcolii acreditărilor au lansat primele critici asupra acestor utopii

funcţionaliste (Collins 1979). După părerea acestor autori, diplomele nu arată competenţele

profesionale sau educative ale individului, ci sugerează în termeni foarte generali nişte calităţi

ale persoanei.

O altă modalitate de percepere a rolului educaţiei este viziunea comunitariană. Această

viziune pune accentul pe coeziunea socială şi incluziunea socială, și totodată subliniază

importanţa colectivităţilor, dependenţa bunăstării individuale de apartenenţa şi relaţionarea cu

comunităţile, care se manifestă în asociaţii şi reţele.
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Capitolul 5. Prezentarea metodelor de cercetare

5.1. Obiectivele cercetării

Obiectul principal al lucrări îl constituie încercarea de a găsi răspunsul la întrebarea:

există sau nu o relaţie între performanţele şcolare ale elevilor şi situaţia socială a acestora?

Prezenta lucrare propune evaluarea nivelului de influențare ai factorilor sociali asupra

performanțelor și a succesului școlar în cadrul elevilor din județul Covasna.

Urmând obiectivului principal, obiectivele cercetării pot fi încadrate în următoarele categorii:

I. Obiective referitoare la evaluarea/studiul situaţiei socioculturale și economice a familiei:

 Mediul familial

 Situația economică a familiei

 Situația culturală al familiei

II. Obiective referitoare la evaluarea/studiul mediului educaţional:

 Mediul şcolar

 Relaţia existentă între şcoală şi familie

 Climatul favorabil învăţării

III. Obiective referitoare la evaluarea/studiul profilului adaptării individuale ale elevilor:

 Stima de sine

 Adaptare

 Optimism

 Angajament şcolar

 Evitarea problemelor la şcoală

IV. Obiective privind evaluarea performanţelor şcolare:

 Media obţinută la disciplinele studiate în anul şcolar precedent

 Evaluarea notelor, față colegii de clasă

 Autoevaluarea pe baza notelor

 Aplicarea unor teste: testul de matematică, tip PISA și testul de citire/lectură, tip PISA

 Rezultatele obținute la evaluarea națională: notele la matematică și limba maternă

5.2. Ipoteze
Ipoteza aferentă obiectivului principal al cercetării de faţă face referire la influența

anturajului socio-economic asupra performanței și succesului școlar în judeţul Covasna.

Dintre ipotezele cele mai importante aici menționez următoarele:

 Pe lângă asemănările evidente, putem identifica și diferențe între performanța și succesul

școlar.
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 Factorii care influențează cel mai mult performanța și succesul școlar țin de situația

socială și economică a familiei.

 Bazându-mă pe cele trei tipuri de capitaluri, enumerate de Bourdieu (1998) presupun că

elevii care au un capital cultural mai mare, obțin rezultate mai bune la testele implicate în

prezenta cercetare.

 În chestionar fiind introdusă și o întrebare referitoare la frecventarea anumitor meditații

în afara programului școlar, presupun că elevii care frecventează aceste meditații obțin

rezultate mai bune la testele PISA și la evaluările naționale.

 După ipotezele mele, abandonul școlii după terminarea clasei a VIII-a este un fenomen

destul de răspândit. Categoriile de elevi cele mai expuse acestui fenomen provin din

familii care au o situație economică precară și unde nivelul de studii al părinților este

foarte redus.

 Performanţele şcolare ale elevilor care provin din familii dezavantajate şi disfuncţionale

sunt mult mai scăzute decât în rândul celorlalţi colegi. Presupun că din această

perspectivă nu putem identifica o diferență majoră între aceste școli.

5.3. Descrierea instrumentelor de măsurare

Primul instrument de măsurare îl constituie un chestionar, aplicat prin auto-

administrare supravegheată în rândul elevilor. În al doilea pas al cercetării am aplicat două

teste preluate din studiile PISA-OECD (2006). Deși inițial nu am inclus în proiectul de cercetare,

ulterior am decis introducerea în baza de date și a rezultatelor evaluării naționale 2013.

Baza primului instrument de măsurare aplicat în prezenta lucrare o constituie chestionarul

Profilului Succesului Școlar (PPS) elaborat și dezvoltat de profesorii Gray Browen și Jack

Richman de la School of Social Work, North Carolina University din Chapel Hill (UNC-CH);

adaptată și aplicată în România în limba română și maghiară de grupul de cercetători conduși de

profesorul universitar Maria Roth (2009).

În chestionarul aplicat am introdus și câteva întrebări, pe care le-am preluat din

chestionarul aplicat în cadrul studiilor PISA (Student Questionnaire For PISA, 2009).

În chestionar apar și câteva întrebări formulate de mine, care nu se compun într-o

dimensiune sau index, dar prin natura lor, completează restul datelor.

Prin acest chestionar am intenționat să realizez un instrument de măsurare care să ofere

un cadru de interpretare și de înțelegere a performanței și a succesului școlar în contextul

mediului de proveniență.

Chestionarul prezentat mai sus a fost completat cu câte un test de matematică şi de

citire/lectură aplicat în studiile PISA-OECD 2009 (Take the Test, 2009).
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Despre testele aplicate putem să afirmăm faptul că acestea măsoară în realitate

competenţele practice, aplicative ale elevilor. Esenţa acestor exerciţii constă în necesitatea unei

gândiri pragmatice din partea elevilor.

Modalitatea de aplicare a chestionarului s-a realizat prin auto-administrare

supravegheată. Am realizat colectarea datelor și cu ajutorul internetului, realizând varianta on-

line a chestionarului. La teste nu am realizat varianta on/line din considerente metodologice.

Chestionarul iniţial și testele de matematică și citire/lectură au fost testate în trei şcoli din

mediul rural și au fost completate 70 de elevi în total.

În concluzie, chestionarul conține următoarele dimensiuni şi indexuri:

Profilul mediului social:

1. Climatul educațional din școală (dimensiune)
2. Suportul profesorilor (index)
3. Climatul școlar (index)
4. Armonia din familie (dimensiune)
5. Sprijinul primit de la părinți (dimensiune)
6. Mediul de învățare de acasă (dimensiune)
7. Sprijinul părinților pentru activitățile școlare(dimensiune)
8. Așteptările părinților referitoare la comportamentul școlar (dimensiune)
9. Activitățile culturale (index)
10. Bunăstarea familiilor (index)
11. Resursele educaționale de acasă (index)
12. Posesia culturii „clasice” din familie (index)

Profilul adaptării individuale

1. Stima de sine
2. Adaptarea
3. Optimismul
4. Angajamentul şcolar
5. Evitarea problemelor la școală
6. Autoevaluarea pe baza notelor
7. Opțiunea elevilor legată de continuarea studiilor

Grupul ţintă al studiului de faţă îl constituie elevii din clasele a VIII-a din judeţul

Covasna.

Numărul elevilor din clasele a VIII-a din județul Covasna în anul școlar 2012-2013 a fost

de 1902, astfel am decis să trimit câte un chestionar și un pachet de teste pentru fiecare elev în

parte. În final am primit înapoi 1598 de chestionare și teste ceea ce reprezintă un procent de

84,02% din totalul chestionarelor.
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Capitolul 6. Analiza de fidelitate şi validitate a instrumentului de măsurare
6.1. Analiza de fidelitate a dimensiunilor

Am analizat fidelitatea instrumentului de măsurare, prin calcularea coeficientului alfa a

lui Cronbach (Cronbach’s Alpha), eroarea standard al măsurării (standard error of

measurement) și procentul de scoruri ce se poate datora erorilor.

Pe baza valorilor Cronbach’s Alpha am constatat că majoritatea variabilelor se situează în

zona „bună” sau „acceptabilă” și am constatat valori Cronbach Alpha sub minimul acceptat

numai la trei dimensiuni, care au fost preluate din chestionarul PISA.

Comparând valorile Cronbach’s Alpha în cazul variabilelor care apar și în studiul

național, am constatat că nu există diferență semnificative între consistența acestora.

În concluzie, fidelitatea variabilelor din cadrul dimensiunilor este „bună” sau

„acceptabilă”, ceea ce totuși ne sugerează că instrumentul de măsurare elaborat dispune de

dimensiuni destul de consistente.

6.2. Analiza de validitate a dimensiunilor
Am analizat validitatea instrumentului de măsurare calculând coeficientul de corelaţie

Pearson pentru testarea ipotezei care afirmă că variabilele care fac parte din aceeaşi dimensiune

trebuie să aibă o corelație mai mare de 0,30.

Am constatat faptul că există o legătură foarte slabă între itemii preluați din chestionarul

PPS și chestionarul PISA, singura excepție fiind corelația puternică între „climatul școlar” şi

„climatul educațional din școală” (r=-0,341, p<0,01).

Dimensiunea climatului familial are cea mai mare validitate. Am găsit corelație

semnificativă și între variabilele care compun dimensiunea mediului școlar. Rezultatele au

confirmat și validitatea dimensiunii „situația cultural-economică a familiei”, deoarece

variabilele din cadrul dimensiunii se grupează în constructul teoretizat. În cazul dimensiunii

profilului adaptării individuale, datele au confirmat numai parțial validitatea dimensiunii.

La nivelul dimensiunilor prezentate putem identifica corelații semnificative între

variabilele profilului adaptării individuale și mediul familial respectiv climatul școlar.

Comparând coeficienții de corelație cu cei obținuți din eșantionul național, am constatat

că nu există diferențe foarte mari între rezultate, ceea ce confirmă încă o dată validitatea

instrumentului de măsurare.

Între variabilele performanței școlare am identificat corelații foarte puternice, fiecare

coeficient având o valoare peste 0,47 astfel s-a confirmat și validitatea de convergență a acestui

dimensiune.
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6.3. Analiza factorială pentru validitatea divergentă a variabilelor

Pentru studierea validității constructului am realizat o analiză factorială confirmatorie,

unde mi-am concentrat atenția asupra întrebării dacă itemi incluși în diferite dimensiuni se vor

închega în factori identici cu dimensiunile teoretizate.

Analizele au confirmat că cele treisprezece variabile ale profilului socio-economic

saturează patru factori, care contribuie la explicarea varianței totale a profilului adaptării

individuale într-o proporție de 61%. La mediul familial cei cinci factori aleși contribuie la

explicarea varianței totale într-o proporție de 54,5%. La climatul școlar cei trei factori aleși

contribuie la explicarea varianței totale într-o proporție de 60%. La situația cultural-economică a

familiei cei cinci factori aleși contribuie la explicarea varianței totale într-o proporție de 48,3%.

La profilul adaptării individuale cei cinci factori luați în analiză contribuie la explicarea varianței

totale într-o proporție de 40,62%. La fiecare caz enumerată factorii aleși saturează un singur

factor.

În concluzie, numai la dimensiunea bunăstării putem identifica probleme mai serioase, de

aceea am decis păstrarea acestor factori construiți după teoria inițială.

În cazul performanței școlare factorii luați în analiză au contribuit la explicarea varianței

totale într-o proporție de 61,7%. Excluzând factorul din această analiză variabila „autoevaluarea

pe baza notelor”, am constatat că explicarea varianței totale crește la 70,66%, ceea ce m-a

determinat la excluderea acestui variabilă din construcția factorului.

În cazul succesului școlar factorii luați în analiză au contribuit la explicarea varianței

totale al succesului școlar într-o proporție de 49,5%. Valoarea explicativă a factorului „Evitarea

necazurilor la școală” fiind cea mai mare, urmată de „autoevaluare pe baza notelor primite la

școală” şi „angajamentul școlar”.

Capitolul 7. Prezentarea variabilelor independente și dependente
Variabilele independente a elevilor din județul Covasna pot fi regăsite în primele întrebări

ale chestionarului.

În acest capitol am prezentat următoarele variabile independente: Numele școlii, Sexul,

Naționalitatea, Vârsta, Mediul de reședință, Tipul familial, Dacă părinții sunt plecați la muncă în

străinătate și dacă da, atunci de cât timp a/au plecat, Ocupația mamei, Ocupația tatălui, Studiile

mamei, Studiile tatălui, Frecventarea anumitor meditații în afara programului școlar și obiceiurile

de citire a elevilor.

Datele au conformat că majoritatea elevilor din județul Covasna provin din familii în care

există ambii părinți.



18

Procentul cazurilor în care vreunul dintre membrii familiei este plecat la muncă în

străinătate este de 11,8%, ceea ce pe baza studiilor din domeniu (ex. Salvați copii, 2013) poate fi

considerat un procent destul de redus, față de județele unde acest procent poate ajunge și până la

25% sau 27%. Nu putem să afirmăm aceleași lucru despre ocupația părinților, deoarece în mod

surprinzător 35,34% dintre mamele elevilor chestionați nu au un loc de muncă, ceea ce înseamnă

un procent foarte ridicat, chiar și la nivelul județului Covasna.

Datele statistice ne arată că 31% dintre elevi frecventează anumite meditații în afara

orelor de curs. Acest procent este mai mare în rândul elevilor din mediul urban și mai mic în

cadrul elevilor din mediul rural. Datele statistice din prezenta lucrare susțin faptul că

frecventarea anumitor tipuri de meditații sunt într-o legătură strânsă cu performanța școlară.

Rezultatele studiului confirmă faptul că fetele citesc mai mult decât băieții, deoarece 73,5%

dintre ele obișnuiesc să citească și alte cărți în afara lecturilor obligatorii, față de băieți, dintre

care numai 54,3% au declarat aceleași lucru.

Putem concluziona și faptul că majoritatea elevilor „folosesc” biblioteca, însă și procentul

elevilor care nu împrumută deloc cărți din bibliotecă este destul de mare (26,8%).

Capitolul 8. Prezentarea dimensiunilor

În acest subcapitol sunt prezentate cele 13 variabile din cadrul dimensiunii profilului

mediului social. Aceste variabile sunt încadrate în următoarele dimensiuni: mediul familial,

climatul școlar, și situația cultural-economică al familiei. În al doilea subcapitol sunt prezentate

variabilele din cele 5 dimensiuni ale adaptării individuale. În al treilea subcapitol este prezentat

și factorului performanței școlare. Am analizat fidelitatea și distribuția univariabilă a fiecărei

variabile, verificând separat oblicitatea și boltirea acestor distribuții.

Capitolul 9. Predictorii performanței școlare

Factorul performanței am compus din următoarele variabile:
a) Notele testelor de matematică, tip PISA;

b) Notele testelor de citire/lectură, tip PISA;

c) Notele la matematică la evaluarea națională 2013;

d) Notele la limba maternă la evaluarea națională 2013.

Am decis folosirea acestui factor, deoarece analizele de corelație și regresie au dovedit

faptul că are o valoare explicativă mai mare decât variabilele în mod separat.

Cu ajutorul analizelor de regresie, am putut identifica zece variabile care influențează

performanța școlară într-un mod semnificativ. Valoarea ceea mai ridicată în explicarea



19

performanței școlare o au factorii valorii aduse (β=0,250) și resursele educaționale de acasă

(β=0,201).

Din perspectiva performanței școlare, variabilele care tind să măsoare activitatea,

respectiv „dotarea” culturală a elevilor şi a familiilor nu au o valoare explicativă, deși există o

corelație destul de semnificativă între acești factori și performanța școlară (r=,245; r=101,

p<0,01).

Pe baza datelor, tind să aibă o performanță școlară mai mare elevii care sunt optimiști,

evită problemele la școală, au un angajament pozitiv față de normele școlii și se adaptează mai

ușor la mediului exterior, deci sunt mai sociabili.

Din perspectiva mediului familial, performanța elevilor depinde de armonia care există în

familiile lor, de sprijinul pe care îl primesc de la părinți pentru activitățile școlare și de așteptările

părinților referitoare la comportamentul școlar; însă nu influențează performanța școlară a

elevilor dacă părinții lor îi laudă, îi încurajează sau nu, și nici dacă vorbesc mai frecvent sau mai

rar cu ei despre planurile lor de viitor sau despre evenimentele actuale sau despre cele petrecute

în școală.

Din cadrul mediului școlar în primul rând climatul școlar influențează performanța

școlară a elevilor și într-o măsură mai redusă climatul educațional din școală, deci dacă elevii se

simt bine la școală, nu sunt marginalizați și au prieteni. Ca fapt divers, suportul profesorilor, în

sensul interesului pentru procesul de învățare, ajutorul acordat elevilor în activitatea de învățare,

etc. nu influențează performanța școlară.

Pe baza factorilor demografici am constatat că au o mai mare performanță școlară fetele

nerome din mediul urban care au părinți cu studii superioare și au cea mai slabă performanță

școlară băieții romi din mediul rural ai căror părinți nu au studii superioare.

Analiza de varianță (ANOVA factorială) a confirmat că dintre studiile și ocupația

părinților, studiile mamei și ocupația tatălui influențează cel mai mult factorul performanței

școlare.

Elevii din eșantion au obținut la fiecare categorie, dar și în total, rezultate mai slabe la

testele PISA decât la evaluarea națională la aceleași materie. Aceste rezultate susțin ipoteza de

cercetare, conform căreia elevii nu dispun de capacitatea de a aplica integral în practică

competenţele dobândite în şcoală, întrucât acestea prezintă un preponderent caracter teoretic.

În final, putem să tragem concluzia că predictorii performanței școlare pot fi regăsiți în

primul rând în mediul socio-economic și afectiv al familiei, în profilul individual al copilului și

în factorii demografici. Realizând mai multe analize de regresie, factorii care influențează cel

mai mult performanța școlară s-au dovedit a fi de fiecare dată valoarea adusă și resursele

educaționale/bunăstarea familiilor, urmate de evitarea problemelor la școală și optimismul



20

elevilor. Dintre factorii demografici putem evidenția influența factorilor: sexul, mediul de

reședință, naţionalitatea (rom sau nu este rom), studiile mamei.

Din cadrul climatului familial s-au dovedit să aibă o valoare explicativă în fiecare model

de regresie variabilele armonia din familie și așteptările părinților referitoare la

comportamentul școlar. Din cei trei factori care compun mediul școlar numai factorul climatul

școlar s-a dovedit să aibă valoare explicativă în fiecare model de regresie.

Următoarele factorii în niciun model de regresie nu au primit valoare explicativă privind

performanța școlară:

 Sprijinul primit de la părinți

 Mediul de învățare de acasă

 Activitatea culturală

 Suportul profesorilor

 Stima de sine

Capitolul 10. Predictorii succesului școlar

Am separat factorului performanței școlare de factorul succesului școlar deoarece, la

analiza factorială a performanței școlare, am observat că prin excluderea factorului

„autoevaluării pe baza notelor primite la școală” dintre factorii performanţei şcolare, a rezultat o

creștere a valorii explicative a varianței totale a performanței școlare, de la 61,7% la 70,66%.

Acest lucru m-a determinat să formulez o ipoteză, conform căreia există diferență între succesul

școlar și performanța școlară.

Pe baza parcurgerii literaturii de specialitate am ajuns la concluzia, că în definirea

succesului școlar sunt implicați mai mulți factori decât în definirea performanțelor școlare care

se concentrează numai asupra notelor. Pornind de la aceste constatări, am concluzionat că, deși

există o legătură foarte strânsă între performanța și succesul școlar (r=0,316, p<0,001), cu o mare

probabilitate putem identifica și discrepanțe între acești termeni.

Analizele de regresie și de varianță au confirmat faptul că succesul școlar se află într-o

legătură mult mai strânsă cu majoritatea variabilelor din cadrul mediului familial, climatul

familial, situația socio-economică a familiei și profilul adaptării individuale, decât performanța

școlară, ceea ce înseamnă că mediul proximal al elevilor și caracteristicile lor de personalitate

sunt într-o legătură mai strânsă cu succesul școlar.

Tind să aibă mai mare succes școlar elevii care sunt optimiști, evaluează pozitiv climatul

școlar de unde provin, au o valoare adusă ridicată, au mai multe resurse educaționale acasă,

așteptările părinților referitoare la comportamentul școlar sunt mai mari, sunt consecvenți și se

adaptează mai ușor mediului înconjurător.
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Variabilele care nu influențează succesul școlar sunt:

 Armonia din familie

 Sprijinul primit de la părinți

 Climatul școlar

 Activitățile culturale a elevilor

 Stima de sine

Variabila suportul profesorilor nu are valoare explicativă în privința factorului succesului

școlar, așa cum nu a avut nici în cazul performanței școlare. Comparând acest rezultat cu

rezultatele cercetării realizată pe eșantionul național (Hărăguș et al., 2009, 35-37), am ajuns la

concluzia că suportul profesorilor are valoare explicativă numai în cazul când variabila

dependentă este evitarea problemelor la școală, ceea ce dintr-un anumit punct de vedere poate fi

considerat un rezultat scontat.

Cu privire la factorii demografici, pe baza rezultatelor am constatat că au mai mare

succes şcolar fetele nerome care au mame cu studii superioare şi nu provin din familii

monoparentale. Succesul şcolar este cel mai scăzut la băieţii romi care au părinţi cu studii medii

sau generale şi provin din familii monoparentale sau nu au părinţi naturali.

În mod interesant mediul de reşedinţă a elevilor nu influenţează succesul şcolar chiar

dacă influenţează performanţa şcolară.

Rezultatele au confirmat faptul că succesul școlar al elevilor care provin din familiile

monoparentale sau nu au părinți naturali este mai redus față de elevii care provin din celelalte

tipuri familiale.

Comparând rezultatele primite cu cele din cazul performanței școlare, putem constata că

în cazul performanței școlare studiile părinților induc o diferențiere mai evidentă decât în cazul

succesului școlar.

Capitolul 11. Performanța școlară versus succesul școlar (asemănări și
diferențe)

Chiar dacă există o foarte mare asemănare și suprapunere între performanța școlară și

succesul școlar, în acest capitol am încercat, pe lângă prezentarea acelor variabile și factori care

în ambele cazuri exercită o influență identificabilă și semnificativă asupra fenomenelor în cauză,

și identificarea acelor variabile și factori prin care se diferenţiază performanța și succesul școlar.

Definiția succesului școlar este foarte cuprinzătoare și nu se concentrează numai pe

obținerea unor rezultate bune la școală, deoarece implică mai multe domenii în descrierea acestui

termen. Performanța școlară descrie în schimb reușita elevului la învățătură și este exprimată în

primul rând prin notele primite la diferite discipline, examene, concursuri, olimpiade, etc.
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În mod general putem concluziona faptul că există foarte multe asemănări între

performanța și succesul școlar, deoarece majoritatea variabilelor influențează (sau nu) ambii

dintre acești factori, dar am reușit să identificăm și variabile care influențează numai una din cele

două noțiuni.

Din cadrul analizelor de varianță a reieșit faptul că nivelul de studii ale mamei și ocupația

tatălui influențează cel mai mult performanța și succesul școlar, dar nivelul de studii al mamelor

și ocupația taților sunt predictori mai buni în cazul performanței școlare decât în cazul succesului

școlar.

Asemănările identificate între performanța și succesul școlar:

Următoarele variabile influențează în mod semnificativ performanța și succesul școlar:

valoarea adusă, resursele educaționale de acasă, bunăstarea familiilor, optimismul, adaptarea,

sexul, naționalitatea (dacă s-a declarat rom sau nu), studiile mamei și ocupația tatălui.

Următoarele variabile nu influențează nici performanța școlară și nici succesul școlar:

sprijinul primit de la părinți, suportul profesorilor, activitățile culturale a elevilor, stima de sine și

dacă este plecat(ă) sau nu careva dintre părinți la muncă în străinătate.

Diferențele identificate între performanța și succesul școlar:

 În cazul succesului școlar, factorii mai importanți țin de trăsăturile de personalitate

individuală și de așteptările mediului proximal, iar în cazul performanței școlare factorii

cei mai influenți țin de statutul și de resursele economice ale familiei.

 Sprijinul părinților pentru activitățile școlare are valoare explicativă numai în cazul

factorului performanţei şcolare.

 Posesia culturii „clasice” din familie are valoare explicativă în cazul succesului școlar și

nu are valoare explicativă în cazul performanței școlare.

 Mediul de reşedinţă al elevilor exercită o influenţă asupra performanţei şcolare, dar nu

influenţează succesul şcolar.

 Performanța școlară preconizează mai mult nivelul succesului școlar, decât invers. Cu

alte cuvinte elevii cu o performanță școlară mai mare vor avea cu o mare probabilitate un

succes școlar mai mare, dar invers deja nu putem enunța același lucru cu aceeași

probabilitate.

Am comparat performanța și succesul școlar și pe baza nivelului de studii al mamei și a

ocupației tatălui. Astfel am primit următoarele patru categorii de rezultate:

1. Elevi cu performanță școlară scăzută și cu succes școlar ridicat (273/21,55%)

2. Elevi cu performanță școlară ridicată și cu succes școlar ridicat (495/39,07%)

3. Elevi cu performanță școlară ridicată și cu succes școlar scăzut (189/14,92%)

4. Elevi cu performanță școlară scăzută și cu succes școlar scăzut (310/24,47%)
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Capitolul 12. Predictorii eșecului școlar

Dacă vrem să definim succesul școlar atunci nu putem omite problematica insuccesului

școlar. Definiția succesului și a insuccesului implică mai mulți termeni relativi, fapt care conduce

la diversitatea interpretărilor, în funcţie de tradiţiile culturale şi educative ale ţărilor, ceea ce

apare în mod concret și în sistemele de evaluare și selecție. Această relativitate a noţiunilor

necesită identificarea unor categorii distincte în cadrul insuccesului școlar, iar pe baza teoriilor

existente în domeniu ar trebui să armonizăm definițiile existente, măcar la nivelul MEC, totodată

pe baza acestor definiții ar trebui să elaborăm instrumentele de colectare a datelor privind

abandonul şcolar. Instrumentul de măsurare din această lucrare poate constitui o bază de pornire

pentru elaborarea acestui indicator al riscului de eșec școlar formal.

Pe baza categoriilor insuccesului școlar, prezentate în acest capitol, am decis folosirea

termenului de eșec școlar formal.

În prezenta lucrare în grupul elevilor cu eșec școlar formal fac parte 216 de elevi, care nu

s-au înscris sau nu s-au prezentat (în numai 5 cazuri) la evaluarea națională, ceea ce reprezintă un

procent de 13,78% din eșantion. Acești elevi, fără să aibă notă la evaluarea națională, nu pot să

se înscrie la nici o școală pentru continuarea studiilor.

În realizarea comparației între elevii din eșantion și grupul elevilor cu eșec școlar formal,

m-am bazat în primul rând pe metodologia de validare aplicată de cercetătorii Rose și Bowen.

Această metodă este numită în literatura de specialitate validitatea discriminantă inter-grupuri

(known-groups validity).

În concluzie, asemănător celor cinci situații de risc în procesul educaţional din Statele

Unite, identificate de Rose și Bowen (2005), am identificat următoarele situații, care pot provoca

eșecul școlar formal la nivelul județului Covasna:

 Etnia: romă

 Statutul pe piața muncii a părinților: fără loc de muncă

 Nivelul de studii al părinților: 1-8 clase

 Sărăcia (vezi autoevaluarea elevilor sau dimensiunea bunăstării)

Comparând media scorurilor elevilor din eșantion (testul t), cu media scorurilor elevilor

din grupa cu eșec școlar formal am găsit diferențe semnificative la 13 din cele 19 variabile.

Nu am constatat diferențe semnificative la următoarele variabile: armonia din familie,

sprijinul primit de la părinți, sprijinul părinților în activitățile școlare, climatul educațional din

școală, suportul profesorilor și angajamentul școlar.
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Am identificat cea mai mare diferență la variabila autoevaluării pe baza notelor și factorul

succesului școlar, astfel am concluzionat că elevii cu eșec școlar formal au cele mai mari

diferențe față de colegii lor în privința succesul școlar.

Rezultatele au confirmat că în cazul elevilor cu eșec școlar formal activitățile culturale

sunt mult mai reduse și familiile lor cu o mare probabilitate nu au în posesie literatură clasică,

cărți de poezii sau opere de artă.

În concluzie, variabilele care influențează cel mai mult eșecul școlar formal țin în primul

rând de factorii economici ai familiei (bunăstarea familiei și resursele educaționale de acasă). Pe

baza rezultatelor (vezi optimismul, adaptarea, stima de sine, etc.), putem presupune că insuccesul

școlar își pune amprenta și asupra profilului individual al elevilor, care astfel devin mai puțin

optimiști, nu au încredere în sine și se adaptează mai greu anturajului proximal.

În concluzia finală putem afirma că instrumentul de măsurare prezentat măsoară eficient

atât succesul cât și insuccesul școlar. Aplicând acest instrument de măsurare, pe lângă faptul că

putem evalua predispoziția unui elev pentru performanța și succesul școlar, am reușit să identific

și acele criterii care prevestesc posibilitatea repetenției sau a abandonului școlar.

Capitolul 13. Valoarea pedagogică adăugată de școli

În cadrul ştiinţelor pedagogice, asemănător cu valoarea adăugată, folosită în economie, ne

întâlnim tot mai frecvent cu diferite încercări prin care oamenii de știință sau diferitele instituții

vor să măsoare valoarea pedagogică adăugată de profesori sau de instituţiile de învăţământ.

Premisa acestor încercări o constituie observația – confirmată și în prezenta lucrare – conform

căreia nu putem trata elevii intrați la un anumit nivel de învățământ ca pe un grup omogen, dar

nici pe cei înscriși la diferite unități de învățământ. Compararea școlilor numai pe baza

rezultatelor obținute de elevii săi este o modalitate slabă de a evalua rolul școlii și eficiența

profesorilor din școala respectivă.

În acest capitol am repetat analizele statistice, descrise de autorii Balázsi și Zempléni

(2004), pentru a vedea care sunt acele variabile prin care putem descrie cel mai bine situația

socio-economică a familiei de proveniență a elevilor din județul Covasna.

Am realizat identificarea modelului optim în primul rând cu ajutorul analizei de regresie

multivariabilă, alegând dintre modelele posibile pe cele care au cea mai mare valoare explicativă.

În a doua fază, am realizat și o analiză factorială exploratorie și astfel am reușit identificarea

variabile care descriu cel mai bine valoarea adusă:

 Ocupația mamei

 Ocupația tatălui

 Nivelul de studii al mamei
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 Nivelul de studii al tatălui

 Aproximativ câte cărţi aveţi acasă?

 Câte calculatoare/laptopuri deţine familia ta?

 Câte băi aveţi în casă?

Consider că evaluarea performanței elevilor și a școlilor din perspectiva factorului astfel

creat constituie o idee nouă în sistemul educațional român.

Pe baza valorii aduse, printr-o analiză de regresie lineară putem să definim valoarea

pedagogică adăugată ca fiind diferența între performanța estimată și realizată de școli pe baza

indexului valorii aduse. Deviația de la performanța estimată înseamnă că elevii școlii respective

au obținut rezultate mai bune sau mai slabe, decât la o școală „tipică” din județ și care are elevi

din același anturaj socio-economic și cultural.

Analizele au confirmat în cazul fiecărui test că creșterea valorii aduse provoacă o creștere

și în performanța elevilor. Cea mai mare diferență existând la testele de matematică, și cea mai

mică la testele de citire/lectură, tip PISA.

Rezultatele de mai sus dovedesc faptul că școlile din județul Covasna reușesc să

echilibreze aceste dezavantajele provocate de anturajul socio-economic numai parțial, deoarece

valoarea adusă de elevi influențează în mod semnificativ performanța școlară.

Analizând efectul valorii aduse asupra performanței școlare am constatat o diferență

destul de mare între valoarea adusă a elevilor din mediul urban și rural. Școlile din mediul

urban transmit elevilor o valoare pedagogică adăugată mai ridicată și diferența provocată de tipul

localităţii cu privire la performanța elevilor din perspectiva valorii aduse este constantă.

Concluziile cercetării

Concluzii legate de performanța școlară
Predictorii performanței școlare pot fi regăsiți în primul rând în mediul socio-economic

și afectiv al familiei, în profilul individual al copilului și în factorii demografici. Am constatat că

factorii care influențează cel mai mult performanța școlară sunt valoarea adusă și resursele

educaționale/bunăstarea familiilor, urmate de evitarea problemelor la școală și de optimismul

elevilor. Pe baza factorilor demografici am constatat că cea mai mare performanță școlară o au

elevele din mediul urban care nu sunt de etnie romă, au mame cu studii superioare iar tații sunt

întreprinzători particulari sau angajați cu studii superioare. Performanța cea mai scăzută o au

băieții romi din mediul rural a căror mame au finalizat numai 1-8 clase a căror tați nu au un loc

stabil de muncă.

Factorii care nu influențează performanța școlară sunt: sprijinul primit de la părinți,

mediul de învățare de acasă, activitatea culturală, suportul profesorilor, stima de sine.
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Concluzii legate de succesul școlară
Rezultatele au confirmat faptul că succesul școlar sa află într-o legătură mult mai strânsă

cu majoritatea variabilelor din cadrul mediului familial, climatul familial, situația socio-

economică a familiei și profilul adaptării individuale, decât performanța școlară. Astfel tind să

aibă succes școlar elevii care sunt optimiști, evaluează pozitiv climatul școlar de unde învață, , au

mai multe resurse educaționale acasă, așteptările părinților referitoare la comportamentul școlar

sunt mai mari, sunt consecvenți și se adaptează mai ușor mediului înconjurător.

Variabilele care nu influențează succesul școlar sunt: armonia din familie, sprijinul primit

de la părinți, climatul școlar, activitățile culturale a elevilor, stima de sine.

Pe baza factorilor demografici am constatat că au succes şcolar elevele a căror mame

deţin studii superioare şi nu provin din familii monoparentale. Succesul şcolar este cel mai scăzut

la băieţii romi, ai căror părinţi au studii medii sau generale şi provin din familii monoparentale

sau nu au părinţi naturali.

Asemănări și diferențe între performanța și succesul școlar. Analizele au confirmat

faptul că majoritatea variabilelor influențează ambii dintre acești factori, dar există și variabile

care influențează numai una dintre cele două noțiuni.

Analizele de varianță au confirmat că nivelul de studii şi ocupaţia părinţilor sunt

predictori mai buni în cazul performanței școlare decât în cazul succesului școlar.

Performanța și succesul școlar sunt influențate de următoarele variabile: valoarea adusă,

resursele educaționale de acasă, bunăstarea familiilor, optimismul, adaptarea, sexul,

naționalitatea (dacă s-a declarat rom sau de altă naţionalitate), studiile mamei și ocupația tatălui.

Performanța și succesul școlar nu sunt influențate de următoarele variabile: sprijinul

primit de la părinți, suportul profesorilor, activitățile culturale a elevilor, stima de sine și dacă

este plecat(ă) sau nu careva dintre părinți la muncă în străinătate.

În concluzie am identificat următoarele diferențe între performanța și succesul școlar:

 În cazul succesului școlar, factorii mai importanți țin de variabilele adaptării

individuale ale elevilor și de așteptările mediului familial

 În cazul performanței școlare, factorii cei mai influenți țin de statutul și resursele

economice ale familiei.

 Sprijinul părinților pentru activitățile școlare are valoare explicativă numai în cazul

factorului performanţei şcolare.

 Posesia culturii „clasice” din familie are valoare explicativă în cazul succesului

școlar, dar nu are valoare explicativă în cazul performanței școlare.

 Mediul de reşedinţă al elevilor influenţează performanţa şcolară, dar nu influenţează

succesul şcolar.
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 În cazul performanței școlare există o diferență semnificativă între elevii fără părinți

naturali și restul elevilor. În cazul succesului școlar, pe lângă elevii fără părinți

naturali, și elevii din familiile monoparentale se diferențiază de restul colegilor

 Elevii cu o performanță școlară mai mare vor avea cu o mare probabilitate un succes

școlar mai mare, dar nu se poate afirma și inversa.

Concluzii legate de eșecul școlar formal:

Asemănător celor cinci situații de risc în procesul educaţional din Statele Unite,

identificate de Rose și Bowen (2005), am identificat următoarele situații de risc în jud. Covasna:

etnia romă, statutul pe piața muncii a părinților fără loc de muncă, nivelul de studii al părinților:

1-8 clase, sărăcia (vezi autoevaluarea elevilor sau dimensiunea bunăstării).

Comparând media scorurilor elevilor din eșantion (testul t), cu media scorurilor elevilor

din grupa cu eșec școlar formal am găsit diferențe semnificative la 13 din cele 19 variabile.

Nu am constatat diferențe semnificative la următoarele variabile: armonia din familie,

sprijinul primit de la părinți, sprijinul părinților în activitățile școlare, climatul educațional din

școală, suportul profesorilor și angajamentul școlar.

Pe baza rezultatelor am concluzionat că elevii cu eșec școlar formal au cele mai mari

diferențe față de colegii lor în privința succesul școlar.

În concluzie, variabilele care influențează cel mai mult eșecul școlar formal țin în primul

rând de factorii economici ai familiei (bunăstarea familiei și resursele educaționale de acasă), dar

putem presupune că insuccesul școlar își pune amprenta și asupra profilului individual al

elevilor, care astfel devin mai puțin optimiști, nu au încredere în sine, etc.

În concluzia finală putem afirma că instrumentul de măsurare prezentat măsoară eficient

atât succesul cât și insuccesul școlar.

Concluzii privind valoarea adusă și valoarea pedagogică adăugată

Următoarele variabile descriu cel mai bine valoarea adusă: ocupația mamei, ocupația

tatălui, nivelul de studii al mamei, nivelul de studii al tatălui, numărul cărților din familie,

numărul de calculatoare/laptopuri din familie, numărul băilor.

Analizele au confirmat în cazul fiecărui test că creșterea valorii aduse provoacă o creștere

și în performanța elevilor. Cea mai mare diferență existând la testele de matematică, și cea mai

mică la testele de citire/lectură, tip PISA.

Analizând efectul valorii aduse asupra performanței școlare am constatat o diferență

destul de mare între valoarea adusă a elevilor din mediul urban și rural. Școlile din mediul

urban transmit elevilor o valoare pedagogică adăugată mai ridicată și diferența provocată de tipul

localităţii cu privire la performanța elevilor din perspectiva valorii aduse este constantă.
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Am constatat că modalitățile de evaluare sunt acceptate în primul rând de către instituțiile

publice și numai instituțiile independente sau ONG-urile vorbesc într-un mod explicit despre

influența situației socio-culturale și economice asupra performanței școlare a elevilor.

În concluzia finală putem enunța faptul că școlile din județul Covasna ameliorează

numai parțial inegalitățile sociale, cu care ajung elevii în școală, persistând natura segregatoare a

sistemului educațional.

Concluzii legate de variabilele din afara dimensiunilor:

 Elevii care frecventează în afara programului anumite meditații obțin rezultate mai

bune la școală și la evaluările naționale.

 Fetele citesc mai mult decât băieții.

 Majoritatea elevilor „folosesc” biblioteca, însă și procentul elevilor care nu împrumută

cărți de la bibliotecă este destul de mare (26,8%).

Alte concluzii:

 Mediul familial influențează adaptarea individuală a elevilor, mai ales stima de sine,

adaptarea și optimismul acestora.

 Mediul familial influențează mai mult performanța și succesul școlar decât mediul

școlar, dar pe baza valorilor coeficienților beta, putem concluziona și faptul că

dimensiunea mediului școlar influențează destul de slab performanța și succesul

școlar.

 Elevii care au un capital cultural mai mare, obțin rezultate mai bune la testele

implicate în prezenta cercetare.

 Performanța și succesul școlar al elevilor care nu au părinți naturali este mai redusă

față de elevii care provin din celelalte tipuri familiale, iar în cazul elevilor care provin

din familiile monoparentale și succesul școlar este mai redus. Rezultatele însă nu au

confirmat faptul că numărul copiilor dintr-o familie ar afecta performanța sau succesul

școlar al elevilor, ceea ce confirmă constatările autorilor Andor și Liskó.

 Elevii din eșantion au obținut la fiecare categorie, dar și în total, rezultate mai slabe la

testele PISA, față de evaluarea națională din aceleași materie, ceea ce susține ipoteza,

conform căreia elevii nu dispun de capacitatea de a aplica integral în practică

competenţele dobândite în şcoală, întrucât acestea prezintă un preponderent caracter

teoretic.
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Recomandări pentru aplicabilitatea rezultatelor

Aplicarea chestionarului în rândul elevilor poate ajuta munca consilierilor școlari,

deoarece comparând răspunsurile unui elev putem preconiza predispoziția lui pentru

performanța, succesul sau eșecul școlar.

Pornind din practicile de evaluare a performanței, utilizate în SUA, consider că evaluarea

performanței elevilor și a școlilor din perspectiva valorii aduse și a valorii pedagogice adăugate

constituie o idee nouă în sistemul educațional român, care ar putea constitui în viitor baza altor

evaluări asemănătoare. Acest model poate identifica școlile cele mai eficiente, care pot obține

progrese și cu elevii care provin dintr-un mediu socio-economic dezavantajat, cea ce ar putea

furniza informații și date importante pentru elaborarea unor politici educaționale.

Întrebări epistemologice (retorice)

1) Se pune întrebarea, dacă procedăm corect atunci când descriem performanța

școlară cu testele de matematică și limba maternă.

2) O altă problemă constituie dilema educației globalizate și fidelitatea, respectiv

validitatea acelor instrumente de măsurare standardizate, care încercă să evalueze performanța

școlară, tratând sistemele educaționale din lume ca pe o piață omogenă.

3) Cum putem distinge performanța și succesul școlar? Cum apar aceste noțiuni în

literatura de specialitate și oare cum sunt interpretate de autori și cititori? Sunt oare sinonime,

sau nu?

4) Care este cea mai bună metodă de a surprinde factorii care influențează abandonul

școlar? Unde și cum putem identifica elevii care au abandonat școala? Putem să ne bazăm pe

statisticile instituțiilor de educație?
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